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Zusammenfassung

In der Vorlesung wurden u.a. die folgenden Themen behandelt:

- Reflexion, Brechung, Absorption (Aufgabe 1 & 2)

- Polarisation (Aufgabe 3)

- Spiegel & Linsen (Aufgabe 4 & 5)

- Beugung (Aufgabe 6)

30.04.20203
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Energieerhaltung

Reflexionsgrad 𝑅

Transmissionsgrad 𝑇

Absorptionsgrad A

𝑅 + 𝑇 + A = 1

Reflexionsgesetz

θ1 = θ′1

Brechungsgesetz

𝑛1sin(θ1) = 𝑛2sin(θ2)

Beer Lambert Gesetz

𝐼 d, 𝜆 = 𝐼0𝑒−𝛼 𝜆 d → 𝜏 =
𝐼 d

𝐼0
= 𝑒−𝛼 𝜆 d

30.04.20204

Reflexion, Brechung, Absorption

θ1

θ2

θ'1
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Fresnel-Formeln

𝑅θ=0 =
𝑛2−𝑛1

𝑛2+𝑛1

2

𝑅𝑇𝐸 = 𝑅𝑠 =
sin θ1−θ2

sin θ1+θ2

2

𝑅𝑇𝑀 = 𝑅𝑝 =
tan θ1−θ2

tan θ1+θ2

2

30.04.20205

Reflexion, Brechung, Absorption

θ1

θ2
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A1: Glasplatte

Ein monochromatischer Lichtstrahl (Wellenlänge  = 550 nm) treffe unter 

einem Winkel α auf eine von Luft (n = 1) umgebene planparallele 

Glasplatte und werde durch die Platte um einen Abstand a versetzt.

a) Skizzieren Sie den Aufbau!

30.04.20206
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A1: Glasplatte

Ein monochromatischer Lichtstrahl (Wellenlänge  = 550 nm) treffe unter 

einem Winkel α auf eine von Luft (n = 1) umgebene planparallele 

Glasplatte und werde durch die Platte um einen Abstand a versetzt.

b) Leiten Sie einen Ausdruck für den Versatz a in Abhängigkeit von 

𝛼 und dem Winkel des gebrochenen Strahls 𝛽 her!

30.04.20207

Gesucht: 𝑎(𝛼, 𝛽)

𝐻 =
𝑑

cos 𝛽
=

𝑎

sin 𝛾

Unter Beachtung von 𝛾 = 𝛼 − 𝛽 folgt:

𝑎 =
𝑑 ∙ sin 𝛼 − 𝛽

cos 𝛽
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A1: Glasplatte

Ein monochromatischer Lichtstrahl (Wellenlänge  = 550 nm) treffe unter 

einem Winkel α auf eine von Luft (n = 1) umgebene planparallele 

Glasplatte und werde durch die Platte um einen Abstand a versetzt.

c) Erklären Sie qualitativ mithilfe einer Skizze was passiert, wenn man 

die Platte mit einem weißen Lichtstrahl durchleuchtet!

Bildquelle: wikipedia.de

30.04.20208

→ Dispersion
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Zusammenfassung

In der Vorlesung wurden u.a. die folgenden Themen behandelt:

- Reflexion, Brechung, Absorption (Aufgabe 1 & 2)

- Polarisation (Aufgabe 3)

- Spiegel & Linsen (Aufgabe 4 & 5)

- Beugung (Aufgabe 6)

30.04.20209
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A2: Optisches Filterglas

Gegeben sei der Glasfilter OG570 (siehe Datenblatt in Ilias) von Schott 

mit einer Dicke von exakt 2 mm. Der in Luft befindliche Filter wird mit 

inkohärentem, unpolarisiertem Licht bestrahlt.

a) Bestimmen Sie den Anteil des transmittierten Lichts bei 

senkrechtem Einfall und einer Wellenlänge von 550 nm, 570 nm

sowie 590 nm. Mehrfachreflexionen sind vernachlässigbar.

30.04.202010

Transmittierter Lichtanteil

Reflexion

Absorption

𝑇𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡 = 1 − 𝑅 ∙ 𝜏 ∙ 1 − 𝑅

n1

n2

Tgesamt

R

R τ
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A2: Optisches Filterglas

Gegeben sei der Glasfilter OG570 (siehe Datenblatt in Ilias) von Schott 

mit einer Dicke von exakt 2 mm. Der in Luft befindliche Filter wird mit 

inkohärentem, unpolarisiertem Licht bestrahlt.

a) Bestimmen Sie den Anteil des transmittierten Lichts bei 

senkrechtem Einfall und einer Wellenlänge von 550 nm, 570 nm

sowie 590 nm. Mehrfachreflexionen sind vernachlässigbar.

30.04.202011

𝑇𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡 = 1 − 𝑅 ∙ 𝜏 ∙ 1 − 𝑅

𝑅 → Fresnel−Formeln

𝜏 → Beer−Lambert−Gesetz

n1

n2

Tgesamt

R

R τ
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Datenblatt OG570

30.04.202012

Fresnel-Formel:

𝑅θ=0 =
𝑛2 − 𝑛1

𝑛2 + 𝑛1

2
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Datenblatt OG570

30.04.202013

Beer-Lambert-

Gesetz:

𝜏 = 𝑒−𝛼 𝜆 d
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A2: Optisches Filterglas

Gegeben sei der Glasfilter OG570 (siehe Datenblatt in Ilias) von Schott 

mit einer Dicke von exakt 2 mm. Der in Luft befindliche Filter wird mit 

inkohärentem, unpolarisiertem Licht bestrahlt.

a) Bestimmen Sie den Anteil des transmittierten Lichts bei 

senkrechtem Einfall und einer Wellenlänge von 550 nm, 570 nm

sowie 590 nm. Mehrfachreflexionen sind vernachlässigbar.

30.04.202014
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Gesucht: 𝑇𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡 𝜆 , Ohne Mehrfachreflexionen

Gegeben: 𝑛𝐿𝑢𝑓𝑡 = 1;  𝑛𝐹𝑖𝑙𝑡𝑒𝑟 = 1,51; 𝑑0 = 3 𝑚𝑚; 𝑑 = 2 𝑚𝑚; 𝜆

𝑇𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡 = 1 − 𝑅 ∙ 𝜏 ∙ 1 − 𝑅

Fresnelschen Formeln:

1 − 𝑅 = 1 −
𝑛1 − 𝑛2

𝑛1 + 𝑛2

2

= 1 −
1 − 1,51

1 + 1,51

2

= 0,9587

Lambert-Beersche Gesetz:

ln 𝜏 = −𝛼 𝜆 𝑑

ln 𝜏

ln 𝜏0
=

−𝛼 𝜆 𝑑

−𝛼 𝜆 𝑑0

ln 𝜏 = ln 𝜏0

𝑑

𝑑0

𝜏 𝑑 = 𝜏0
Τ𝑑 𝑑0

30.04.202015

A2: Optisches Filterglas
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A2: Optisches Filterglas

Gegeben sei der Glasfilter OG570 (siehe Datenblatt in Ilias) von Schott 

mit einer Dicke von exakt 2 mm. Der in Luft befindliche Filter wird mit 

inkohärentem, unpolarisiertem Licht bestrahlt.

a) Bestimmen Sie den Anteil des transmittierten Lichts bei 

senkrechtem Einfall und einer Wellenlänge von 550 nm, 570 nm

sowie 590 nm. Mehrfachreflexionen sind vernachlässigbar.

30.04.202016

𝝀 𝒏𝒎 𝝉𝟎 𝒅 = 𝟑𝒎𝒎 𝝉 𝒅 = 𝟐𝒎𝒎 𝑻 = 𝟏 − 𝑹 𝟐𝝉

550 8,8 ∙ 10−3 0,043 0,0395

570 0,517 0,644 0,5919

590 0,930 0,953 0,8765
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A2: Optisches Filterglas

Gegeben sei der Glasfilter OG570 (siehe Datenblatt in Ilias) von Schott 

mit einer Dicke von exakt 2 mm. Der in Luft befindliche Filter wird mit 

inkohärentem, unpolarisiertem Licht bestrahlt.

b) Leiten Sie einen formalen Zusammenhang für die Transmission 

unter Beachtung von Mehrfachreflexionen für den senkrechten 

Einfall her. Wie unterscheiden sich die Ergebnisse zu a)?

30.04.202017

n1

n2

T1

R

T2 …
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Gesucht: 𝑇𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡 𝜆 , unter Mehrfachreflexionen

Gegeben: 𝑛𝐿𝑢𝑓𝑡 = 1; 𝑛𝐹𝑖𝑙𝑡𝑒𝑟 = 1,51; 𝑑0 = 3 𝑚𝑚; 𝑑 = 2 𝑚𝑚; 𝜆

𝑇𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡 = ෍

𝑖=0

∞

𝑇𝑖

30.04.202018

A2: Optisches Filterglas

n1

n2

T1

R

T2 …
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Gesucht: 𝑇𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡 𝜆 , unter Mehrfachreflexionen

Gegeben: 𝑛𝐿𝑢𝑓𝑡 = 1; 𝑛𝐹𝑖𝑙𝑡𝑒𝑟 = 1,51; 𝑑0 = 3 𝑚𝑚; 𝑑 = 2 𝑚𝑚; 𝜆

𝑇1 = 1 − 𝑅 2 ∙ 𝜏
𝑇2 = 1 − 𝑅 2 ∙ 𝜏 ∙ 𝑅2 ∙ 𝜏2

𝑇3 = 1 − 𝑅 2 ∙ 𝜏 ∙ 𝑅4 ∙ 𝜏4

𝑇𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡 = ෍

𝑖=0

∞

𝑇𝑖 = 1 − 𝑅 2 ∙ 𝜏 ෍

𝑖=0

∞

𝑅𝜏 2𝑛

Da 𝑅𝜏<1:

𝑇𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡 =
1 − 𝑅 2 ∙ 𝜏

1 − 𝑅𝜏 2

30.04.202019

A2: Optisches Filterglas
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A2: Optisches Filterglas

Gegeben sei der Glasfilter OG570 (siehe Datenblatt in Ilias) von Schott 

mit einer Dicke von exakt 2 mm. Der in Luft befindliche Filter wird mit 

inkohärentem, unpolarisiertem Licht bestrahlt.

b) Leiten Sie einen formalen Zusammenhang für die Transmission 

unter Beachtung von Mehrfachreflexionen für den senkrechten 

Einfall her. Wie unterscheiden sich die Ergebnisse zu a)?

30.04.202020

𝝀 𝒏𝒎 𝝉𝟎 𝒅 = 𝟑𝒎𝒎 𝑻𝒐𝒉𝒏𝒆 𝑴𝑭𝑹 = 𝟏 − 𝑹 𝟐𝝉
𝑻𝒎𝒊𝒕 𝑴𝑭𝑹 =

𝟏 − 𝑹 𝟐𝝉

𝟏 − 𝑹𝟐𝝉𝟐

550 8,8 ∙ 10−3 0,0395 0,0395

570 0,517 0,5919 0,5923

590 0,930 0,8765 0,8779
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Zusammenfassung

In der Vorlesung wurden u.a. die folgenden Themen behandelt:

- Reflexion, Brechung, Absorption (Aufgabe 1 & 2)

- Polarisation (Aufgabe 3)

- Spiegel & Linsen (Aufgabe 4 & 5)

- Beugung (Aufgabe 6)

30.04.202021
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A3: Polarisation

a) Was versteht man unter s- und p-Polarisation?

30.04.202022
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A3: Polarisation

b) Was ist der Brewster-Winkel? Leiten Sie den Brewsterwinkel aus 

den Fresnelschen Formeln des Reflexionsgrads 𝑅𝑠 bzw. 𝑅𝑝 her!

𝑅𝑠 =
sin 𝜃1 − 𝜃2

sin(𝜃1 + 𝜃2)

2

𝑅𝑝 =
tan 𝜃1 − 𝜃2

tan(𝜃1 + 𝜃2)

2

30.04.202023
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Berechnung des Brewsterwinkels aus Fresnelschen Formeln mit: 

𝑅𝑝 =
tan 𝜃1 − 𝜃2

tan 𝜃1 + 𝜃2

2

= 0

Fall 1: tan 𝜃1 − 𝜃2 = 0

→ Freie Propagation im Raum!

Fall 2: tan 𝜃1 + 𝜃2 = ∞

𝜃1 + 𝜃2 = 90° → 𝜃2 = 90° − 𝜃1

𝑛1 sin 𝜃1 = 𝑛2 sin 𝜃2 = 𝑛2 sin 90° − 𝜃1 = 𝑛2 cos 𝜃1

𝜃1 = tan−1
𝑛2

𝑛1

30.04.202024

A3: Polarisation

b) Was ist der Brewster-Winkel? Leiten Sie den Brewsterwinkel aus 

den Fresnelschen Formeln des Reflexionsgrads 𝑅𝑠 bzw. 𝑅𝑝 her!
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Übergang von optisch dichtem Medium in optisch dünnes Medium: 

→ Totalreflexion!

p-Polarisation:

→ Brewster-Winkel!

Wesentliche Eckpunkte:

𝑅0 =
𝑛1 − 𝑛2

𝑛1 + 𝑛2

2

=
1,33 − 1

1,33 + 1

2

= 0,02

𝜃𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = sin−1
𝑛2

𝑛1
= sin−1

1

1,33
= 49°

𝜃𝐵𝑟𝑒𝑤𝑠𝑡𝑒𝑟 = tan−1
𝑛2

𝑛1
= tan−1

1

1,33
= 37°

30.04.202025

A3: Polarisation

c) Skizzieren Sie qualitativ den Reflexionsgrad für p-polarisiertes Licht 

beim Übergang von Wasser (n = 1,33) zu Luft (n = 1)!
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A3: Polarisation

c) Skizzieren Sie qualitativ den Reflexionsgrad für p-polarisiertes Licht 

beim Übergang von Wasser (n = 1,33) zu Luft (n = 1)!

30.04.202026
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A3: Polarisation

c) Skizzieren Sie qualitativ den Reflexionsgrad für p-polarisiertes Licht 

beim Übergang von Wasser (n = 1,33) zu Luft (n = 1)!

30.04.202027
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Zusammenfassung

In der Vorlesung wurden u.a. die folgenden Themen behandelt:

- Reflexion, Brechung, Absorption (Aufgabe 1 & 2)

- Polarisation (Aufgabe 3)

- Spiegel & Linsen (Aufgabe 4 & 5)

- Beugung (Aufgabe 6)

30.04.202028
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Optische Abbildung

G

Optische Achse

Hauptebene

B

Blende

- Jeder Punkt des Objekts reflektiert Licht in alle Richtungen (außer 

spiegelnde Flächen)

- Für Abbildung relevant ist das Strahlenbündel, das das optische 

System trifft (Eintrittsblende)

- Zur Konstruktion reicht die Betrachtung von je 2 Strahlen des 

Fußpunktes und der Objektspitze

Annahme der paraxialen Näherung!

30.04.202029
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Spiegel und dünne Linsen

G

b(+)

B

g(-)

F

f (+)

r2(-)
r1(+)

G F=C/2C

b(-)

B

g(-)

f (-)

r (-)

1

𝑓
=

𝑛𝐿 − 𝑛

𝑛

1

𝑟1
−

1

𝑟2
𝑀𝑆𝑝𝑖𝑒𝑔𝑒𝑙 =

𝐵

𝐺
= −

𝑏

𝑔
𝑀𝐿𝑖𝑛𝑠𝑒 =

𝐵

𝐺
=

𝑏

𝑔 𝑓 = 𝑟/2

Vorzeichenbehaftete Größen:

- Links der Hauptebene negativ, rechts der Hauptebene positiv

- Oberhalb der Optischen Achse positiv, unterhalb der OA negativ 

30.04.202030
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Spiegel und dünne Linsen

G

b(+)

B

g(-)

F

f (+)

r2(-)
r1(+)

G F=C/2C

b(-)

B

g(-)

f (-)

r (-)

Rechnen mit Vorzeichenkonvention:

- Formel wird nicht verändert

- Beim Einsetzen der Werte werden die VZ übernommen.

Abbildungsgleichung Linse:
1

𝑓
=

1

𝑏
−

1

𝑔

Abbildungsgleichung Spiegel:
1

𝑓
=

1

𝑔
+

1

𝑏

30.04.202031
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Spiegel und dünne Linsen

G

b(+)

B

g(-)

F

f (+)

r2(-)
r1(+)

Rechnen mit Vorzeichenkonvention:

- Formel wird nicht verändert

- Beim Einsetzen der Werte werden die VZ übernommen.

Beispiel Sammellinse:

𝑓 = 4𝑐𝑚, 𝑔 = −8𝑐𝑚

30.04.202032

1

𝑓
=

1

𝑏
−

1

𝑔

1

4𝑐𝑚
=

1

𝑏
−

1

−8𝑐𝑚

1

𝑏
=

1

4𝑐𝑚
+

1

−8𝑐𝑚

𝑏 + = 8𝑐𝑚
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Konstruktionsregeln, Sammellinse

30.04.202033

G F

F

B
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Konstruktionsregeln, Sphärischer Spiegel I

30.04.202034

G
FC

B
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A4: Spiegel

Gegeben ist ein sphärischer Spiegel mit einem Krümmungsradius von 

𝑟 = 𝐶, 𝐶 > 0. Skizzieren Sie die Strahlengänge der Bildentstehung 

und benennen Sie die Eigenschaften (virtuell/reell, 

vergrößert/verkleinert, seitenrichtig/seitenverkehrt) des Bildes:

a) Für die Verwendung als Wölbspiegel mit einer Gegenstandsweite 

von 𝑔 = −
3

4
𝐶.

30.04.202036

𝑟 = 𝐶 → 𝑓 = 𝐶/2
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A4: Spiegel

b(+)

B

G

g(-)

f(+)

r(+)

Parallelstrahl → Brennpunktstrahl

Brennpunktstrahl → Parallelstrahl

Mittelpunktstrahl

30.04.202037

F C
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A4: Spiegel

Gegeben ist ein sphärischer Spiegel mit einem Krümmungsradius von 

𝑟 = 𝐶, 𝐶 > 0. Skizzieren Sie die Strahlengänge der Bildentstehung 

und benennen Sie die Eigenschaften (virtuell/reell, 

vergrößert/verkleinert, seitenrichtig/seitenverkehrt) des Bildes:

b) Für die Verwendung als Hohlspiegel mit einer Gegenstandsweite 

von 𝑔 = −
3

4
𝐶.

30.04.202038

𝑟 = −𝐶 → 𝑓 = −𝐶/2
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A4: Spiegel

b(-)

B

G

g(-)

f(-)

r(-)

Parallelstrahl → Brennpunktstrahl

Mittelpunktstrahl

Hauptachsenstrahl

30.04.202039

F=C/2
C
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A4: Spiegel

Gegeben ist ein sphärischer Spiegel mit einem Krümmungsradius von 

𝑟 = 𝐶, 𝐶 > 0. Skizzieren Sie die Strahlengänge der Bildentstehung 

und benennen Sie die Eigenschaften (virtuell/reell, 

vergrößert/verkleinert, seitenrichtig/seitenverkehrt) des Bildes:

c) Berechnen Sie für den Fall aus Teilaufgabe a) die Bildweite für 

C = 12𝑐𝑚.

1

𝑓
=

1

𝑔
+

1

𝑏

𝑟 = +12𝑐𝑚 𝑔 = −
3

4
𝐶 = −

3

4
12𝑐𝑚 = −9𝑐𝑚

1

𝑏
=

1

𝑓
−

1

𝑔
=

𝑔 − 𝑓

𝑓𝑔
→ 𝑏 =

𝑓𝑔

𝑔 − 𝑓
=

6𝑐𝑚 ∙ (−9𝑐𝑚)

−9𝑐𝑚 − 6𝑐𝑚
=

−54𝑐𝑚2

−15𝑐𝑚
= 3,6𝑐𝑚

𝑓 =
𝑟

2
=

+12𝑐𝑚

2
= 6𝑐𝑚
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A4: Spiegel

b(+)

B

G

g(-)

f(+)

r(+)

Parallelstrahl → Brennpunktstrahl

Brennpunktstrahl → Parallelstrahl

Mittelpunktstrahl
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Zusammenfassung

In der Vorlesung wurden u.a. die folgenden Themen behandelt:

- Reflexion, Brechung, Absorption (Aufgabe 1 & 2)

- Polarisation (Aufgabe 3)

- Spiegel & Linsen (Aufgabe 4 & 5)

- Beugung (Aufgabe 6)
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A5: Linsen

Gegeben ist eine dünne Linse mit den Radien |r1| = |r2| = R, R > 0. 

Skizzieren Sie die Strahlengänge der Bildentstehung und benennen Sie 

die Eigenschaften (virtuell/reell, vergrößert/verkleinert, 

seitenrichtig/seitenverkehrt) des Bildes:

a) Wenn es sich um eine bikonkave Linse handelt bei einer 

Gegenstandsweite von g = -R und einem Brechungsindex von 

nL = 1,75!
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A5: Linsen

Gegeben ist eine dünne Linse mit den Radien |r1| = |r2| = R, R > 0. 

Skizzieren Sie die Strahlengänge der Bildentstehung und benennen Sie 

die Eigenschaften (virtuell/reell, vergrößert/verkleinert, 

seitenrichtig/seitenverkehrt) des Bildes:

a) Wenn es sich um eine bikonkave Linse handelt bei einer 

Gegenstandsweite von g = -R und einem Brechungsindex von 

nL = 1,75!
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Bikonkave Linse: 𝑟1 = −𝑅; 𝑟2 = 𝑅:

1

𝑓
=

𝑛2 − 𝑛1

𝑛1

1

𝑟1
−

1

𝑟2

1

𝑓
=

1,75 − 1

1

2

−𝑅
= −

3

2𝑅

𝑓 = −
2

3
𝑅

r2(+)

r1(-)
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A5: Linsen

G

b(-)

B

g(-)

f(-)

F Fg
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A5: Linsen

Gegeben ist eine dünne Linse mit den Radien |r1| = |r2| = R, R > 0. 

Skizzieren Sie die Strahlengänge der Bildentstehung und benennen Sie 

die Eigenschaften (virtuell/reell, vergrößert/verkleinert, 

seitenrichtig/seitenverkehrt) des Bildes:

b) Wenn es sich um eine bikonvexe Linse handelt bei einer 

Gegenstandsweite von g = -R und einem Brechungsindex von 

nL = 4/3! Um was für ein optisches Instrument handelt es sich?

1

𝑓
=

𝑛2 − 𝑛1

𝑛1

1

𝑟1
−

1

𝑟2
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A5: Linsen

Gegeben ist eine dünne Linse mit den Radien |r1| = |r2| = R, R > 0. 

Skizzieren Sie die Strahlengänge der Bildentstehung und benennen Sie 

die Eigenschaften (virtuell/reell, vergrößert/verkleinert, 

seitenrichtig/seitenverkehrt) des Bildes:

b) Wenn es sich um eine bikonvexe Linse handelt bei einer 

Gegenstandsweite von g = -R und einem Brechungsindex von 

nL = 4/3! Um was für ein optisches Instrument handelt es sich?
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r2(-) r1(+)

Bikonvexe Linse: 𝑟1 = 𝑅; 𝑟2 = −𝑅:

1

𝑓
=

𝑛2 − 𝑛1

𝑛1

1

𝑟1
−

1

𝑟2

1

𝑓
=

4/3 − 1

1

2

𝑅
=

2

3𝑅

𝑓 =
3

2
𝑅



Lichttechnisches Institut (KIT)1. Übung Optik und Festkörperelektronik

A5: Linsen

b(-)

B

f(+)

FFg

g(-)

G
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A5: Linsen

Gegeben ist eine dünne Linse mit den Radien |r1| = |r2| = R, R > 0. 

Skizzieren Sie die Strahlengänge der Bildentstehung und benennen Sie 

die Eigenschaften (virtuell/reell, vergrößert/verkleinert, 

seitenrichtig/seitenverkehrt) des Bildes:

b) Wenn es sich um eine bikonvexe Linse handelt bei einer 

Gegenstandsweite von g = -R und einem Brechungsindex von 

nL = 4/3! Um was für ein optisches Instrument handelt es sich?
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A5: Linsen

Gegeben ist eine dünne Linse mit den Radien |r1| = |r2| = R, R > 0. 

Skizzieren Sie die Strahlengänge der Bildentstehung und benennen Sie 

die Eigenschaften (virtuell/reell, vergrößert/verkleinert, 

seitenrichtig/seitenverkehrt) des Bildes:

c) Berechnen Sie für den Fall aus Teilaufgabe a) die Bildweite für 𝑅 =
3𝑐𝑚.

1

𝑓
=

1

𝑏
−

1

𝑔

𝑔 = −3𝑐𝑚

1

𝑏
=

1

𝑓
+

1

𝑔
=

𝑓 + 𝑔

𝑓𝑔
→ 𝑏 =

𝑓𝑔

𝑓 + 𝑔
=

−2𝑐𝑚 ∙ (−3𝑐𝑚)

−2𝑐𝑚 + (−3𝑐𝑚)
=

6𝑐𝑚2

−5𝑐𝑚
= −1,2𝑐𝑚

𝑓 = −2𝑐𝑚
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A5: Linsen

G

b(-)

B

g(-)

f(-)

F Fg
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Zusammenfassung

In der Vorlesung wurden u.a. die folgenden Themen behandelt:

- Reflexion, Brechung, Absorption (Aufgabe 1 & 2)

- Polarisation (Aufgabe 3)

- Spiegel & Linsen (Aufgabe 4 & 5)

- Beugung (Aufgabe 6)
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A6: Interferenz und Beugung am Gitter

Gegeben sei ein Beugungsgitter das zum Messen eines Spektrums 

verwendet werden soll. Ein Spektralbereich einer bestimmten Ordnung 

ist nutzbar, wenn der Spektralbereich nicht mit einer anderen Ordnung 

überlappt. Die kürzeste Wellenlänge einer gegebenen Lichtquelle sei 

400 nm. Bestimmen Sie den nutzbaren Spektralbereich in den ersten 

drei Ordnungen des Beugungsgitters.
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A6: Interferenz und Beugung am Gitter

Gegeben sei ein Beugungsgitter das zum Messen eines Spektrums 

verwendet werden soll. Ein Spektralbereich einer bestimmten Ordnung 

ist nutzbar, wenn der Spektralbereich nicht mit einer anderen Ordnung 

überlappt. Die kürzeste Wellenlänge einer gegebenen Lichtquelle sei 

400 nm. Bestimmen Sie den nutzbaren Spektralbereich in den ersten 

drei Ordnungen des Beugungsgitters.

𝜆2 > 𝜆1
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A6: Interferenz und Beugung am Gitter

Gegeben sei ein Beugungsgitter das zum Messen eines Spektrums 

verwendet werden soll. Ein Spektralbereich einer bestimmten Ordnung 

ist nutzbar, wenn der Spektralbereich nicht mit einer anderen Ordnung 

überlappt. Die kürzeste Wellenlänge einer gegebenen Lichtquelle sei 

400 nm. Bestimmen Sie den nutzbaren Spektralbereich in den ersten 

drei Ordnungen des Beugungsgitters.

𝜆2 > 𝜆1
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A6: Interferenz und Beugung am Gitter

Gegeben sei ein Beugungsgitter das zum Messen eines Spektrums 

verwendet werden soll. Ein Spektralbereich einer bestimmten Ordnung 

ist nutzbar, wenn der Spektralbereich nicht mit einer anderen Ordnung 

überlappt. Die kürzeste Wellenlänge einer gegebenen Lichtquelle sei 

400 nm. Bestimmen Sie den nutzbaren Spektralbereich in den ersten 

drei Ordnungen des Beugungsgitters.

sin 𝜃 =
𝑚 ∙ 𝜆

𝑔

sin 𝜃 =
𝑚 ∙ 𝜆2

𝑔
=

(𝑚 + 1) ∙ 𝜆1

𝑔

𝑚 ∙ 𝜆2 = 𝑚 + 1 ∙ 𝜆1

𝜆2 − 𝜆1 = ∆𝜆 =
𝜆1

𝑚
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Für eine Messung in der m. Ordnung 

ergibt sich eine Begrenzung des 

nutzbaren Spektralbereichs durch ein 

Überlagerung von:

• m. Ordnung der größten Wellenlänge

• (m+1). Ordnung der kleinsten 

Wellenlänge
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A6: Interferenz und Beugung am Gitter

Gegeben sei ein Beugungsgitter das zum Messen eines Spektrums 

verwendet werden soll. Ein Spektralbereich einer bestimmten Ordnung 

ist nutzbar, wenn der Spektralbereich nicht mit einer anderen Ordnung 

überlappt. Die kürzeste Wellenlänge einer gegebenen Lichtquelle sei 

400 nm. Bestimmen Sie den nutzbaren Spektralbereich in den ersten 

drei Ordnungen des Beugungsgitters.

Ordnung 

m

∆𝜆 Intervall

1 400 nm 400 nm bis 800 nm

2 200 nm 400 nm bis 600 nm

3 133 nm 400 nm bis 533 nm
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